

**Короленко В. Г.** Памяти Антона Павловича Чехова // Русское богатство. СПб., 1904. Кн. 7. С. 212–223 (отд. II).

### Комментарий

Известны две редакции мемуарного очерка: он несколько раз перепечатывался по первой журнальной публикации (В кн. Отошедшие. Об Успенском. О Чернышевском. О Чехове. СПб., 1908; то же, СПб., 1910; то же, М., 1918). Для собрания сочинений Короленко первоначальный текст был отредактирован: изменено заглавие, исключены первые три абзаца и обращение к читателю в окончании (Антон Павлович Чехов // Полное собрание сочинений В. Г. Короленко. Т. I. СПб., 1914. С. 388–400). Позднее переиздавался в этом варианте, в том числе в сборниках «А. П. Чехов в воспоминаниях современников» (М., 1960 и М., 1986). Здесь публикуется первый журнальный вариант очерка.

*Незадолго до смерти одному из друзей в редакции «Русских ведомостей» он писал, что ... «здоровье входит в него пудами».* — Так Чехов рассказывал о здоровье в письме к В. М. Соболевскому от 12 июня 1904 года (см. П12, 121). Василий Михайлович Соболевский (1846–1913) — редактор-издатель газеты «Русские ведомости».

*В то время он успел издать два сборника своих рассказов.* — Сборник «Сказки Мельпомены» вышел в 1884 году, «Пестрые рассказы» — в 1886. По описанию книги можно предположить, что на столе у Чехова лежали «Пестрые рассказы»: часть тиража этой книги была издана под псевдонимом А. Чехонте и с виньеткой авторства Ф. О. Шехтеля.

*Среди его рассказов был один...* — Имеется в виду рассказ «На пути».

*...готовый посмеяться ... над умным дворником ... и над парикмахером, который во время стрижки узнает, что его невеста выходит за другого...* — Имеются в виду рассказы «Умный дворник» и «В цирюльне» (1883).

*...в то время была уже напечатана... «Святою ночью», чудная картинка*  
... — Рассказ «Святою ночью» напечатан в газете «Новое время» 13 апреля 1886 года.

*«Степь»* — повесть Чехова, опубликованная в 1888 году в журнале «Северный вестник» (№3).

*...вокруг меня пахнет степными цветами и травами.* — Неточная цитата из письма Чехова А. Н. Плещееву от 3 февраля 1888 года: «Пока писал, я чувствовал, что пахло около меня летом и степью» (см. П2, 184–185).

*...тихая, тягучая и заунывная, похожая на плач и едва уловимая слухом.*  
— Неточные цитаты из повести «Степь» (7, 24–27).

*Я действительно пишу и непременно напишу драму...* — В это время Чехов работал над драмой «Иванов».

*Друг мой, послушайте моего совета...* — Неточная цитата из драмы «Иванов» (12, 228).

*Следующий за «Степью» рассказ «Именины»...* — Через несколько месяцев после «Степи» в «Северном вестнике» был опубликован рассказ «Огни» (№6), позднее — «Именины» (№11).

*«В сумерках»* — сборник, вышедший в свет в 1887 году.

*«Хмурые люди»* — сборник опубликован в 1890 году.

*«Палата №6»* — рассказ был опубликован в журнале «Русская мысль» в 1892 году (№11).

*Жаль только: жить в эту пору прекрасную...* — цитата из стихотворения Н. А. Некрасова «Железная дорога».

*Успенский умер раньше...* — Г. И. Успенский умер в 1902 году

*«Крестьянин»* — роман немецкого писателя В. Поленца. В 1902 году вышел с предисловием Л. Н. Толстого.